

# 媒体 · 同事 · 朋友

## ——我与华龙网的那些事儿

□ 周勇

不曾想，华龙网已是桃李年华，我则退休了，想起我们的那些事儿。

### 媒体：华龙网关注着网络党校

20年前，当互联网初入中国，显山露水之时，一个“婴儿”呱呱上云，华龙网来了。

当时，我在党校工作，已关注互联网好几年。1997年我开始上网。1999年我与邓新民教授在《探索》杂志上发表了《建设因特网上的马克思主义阵地》，第一次用互联网思维观察和思考马克思主义传播的当代命运，进而努力探索党校教育的信息化道路。1999年9月，重庆市委党校率先开通“全国党校远程教学系统”；2000年1月，中央党校在重庆召开了“全国党校系统远程教学暨信息网络建设现场会”，第一次在全国党校系统展示了计算机网络为党校教学、科研、管理提供的高新技术手段，以及运用这些手段带来巨大效应的前景，给了党校人以巨大的鼓舞；2001年1月，全国干部教育培训工作会议对“重庆市以中央党校卫星远程教育网和全国党校数字图书馆网络为载体，建设‘因特网上的马克思主义阵地’，建立覆盖全市党校系统的远程教育体系”的做法给予了充分的肯定。

在此期间，华龙网始终关注着同在互联网上的党的干部学校。2002年5月，重庆“网络党校”正式开通。华龙网在第一时间，以《重庆开通“网上党校”》为题，报道了这一事件，把重庆“网络党校”称之为“新世纪重庆市干部教育现代化的标志性工程”，认为这是“建设‘因特网上的马克思主义阵地’迈出重要的一步”。

包括华龙网在内的舆论力量，推动着我们继续探索在党校教育中建构“以教学为中心、科研为基础、信息化为手段、行政后勤为保障”的工作格局，

从而形成了“实施信息化带动战略，开创党校工作的新局面”的经验，2003年在全国党校工作会议上作了介绍。

事非经过不知难。20年过去了，我这个曾经的党校人，对华龙网的出手相助，不敢忘却。

### 同事：华龙网实现了中国新闻奖一等奖零的突破

2003年，我到市委宣传部工作，后来分管新闻宣传工作，担任市委新闻发言人、市新闻工作者协会主席，与华龙网成为同事。

10多年中，我们一同前行，栉风沐雨。华龙网走正路，接地气。我们一起策划过不少选题，我为他们修改过几百篇稿件，更见证了他们在互联网爆发式发展的风云中，探索前进的步伐，尤其令我欣慰的是他们在互联网新闻传播道路上的艰辛探索和零的突破。如今稿件已经进入历史，静静地保存在我的电脑里。

近代以来，重庆就有新闻传播事业的好传统，产生过清末的《渝报》和抗战时期的《新华日报》、《群众》周刊等在中国新闻史上具有重要地位的媒体。新中国成立以后，重庆新闻事业得到了更大的发展，获得了不少全国最高奖，如姜春勇获得韬奋奖（2008年）、向泽映获得长江奖（2014年）；重庆日报的《91年前的今天，中国最早的共产主义组织在重庆诞生》、重庆广电集团的《一个人的路》（广电集团）等作品获得中国新闻奖二等奖（2012年）；一批记者编辑荣获全国优秀新闻工作者称号。

重庆市委宣传部和市新闻工作者协会也将提高重庆新闻报道的质量、冲击中国新闻奖一等奖作为一个时期的奋斗目标，卸任市记协主席时仍未成功，身为记协主席的我更是奋力向前。

2016年8月28日，第26届中国新闻奖评选结果出炉，开始公示：重庆华龙网的《穿越直播 重返70年前英雄之城》网页设计，获中国新闻奖一等奖，创造了重庆新闻界在中国新闻奖一等奖上零的突破。4天后，9月2日，重庆市新闻工作者协会召开换届会议，我卸任重庆市记协主席职务，我在工作报告向大家报告了这一喜讯，也为自己的新闻生涯画上一个欣慰的句号。

从此以后，五年、三大步、四个一等奖，华龙网成了重庆获得中国新闻奖一等奖的专业户：2018年《绝壁上的“天路”》《百姓故事》两件作品同时获得第28届中国新闻奖一等奖。这是继人民网、新华网、求是网后，全国第4家同一届有两件作品获中国新闻奖一等奖的网站，更成为地方新闻网站的纪录。2020年华龙网的《2019对话1949：时代变了 初心未变》再获第30届中国新闻奖融合创新一等奖。

### 朋友：相互关注和欣赏

如今我已退休，我们仍是朋友。我专心于自己热爱的历史研究事业，也以欣赏的目光，注视着华龙网的变化，尤其是一代又一代华龙网人的成长、成才。华龙网一如既往地关注和支持着我所从事的历史文化研究事业。

我畅想着，而立之年的华龙网、不惑之年的华龙网、天命之年的华龙网……更憧憬着百年老店的华龙网，那将是如何美妙的一天啊！

**加油！华龙网！**

（本文作者系中共重庆市委宣传部原常务副部长、重庆市地方史研究会会长，四川大学、西南大学、西南政法大学教授）



# 融合创芯 与时代同行

新闻采编 媒体运营 技术服务 平台建设 智慧舆情  
互联网取证 互联网征信 游戏服务